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Budapest, deczember 30.
J. képviselőház három vá­

ltós újévi szünetet tart.

Széchényi minisztert ma 
a, király kihallgatáson fo­
gadta.

A román metropolita.
Sok nagy bajunk közepette alig 

veszszük észre, hogy a magyarországi 
Tornán egyház ép most választja 
meg Nngy-Szebenben egyházi feje­
delmét. a metropólitát. Más körül­
ményeknél ezt az érdeklődés nem 
hagyná másodrendű figyelmetlen­
ségben. Egy nemzetiségi egyház fő­
papja nemcsak méltóság, hanem poli- 
tikaitényezo is. Mert nálunk ezek az 
egyházak rendkívüli szabad önkor­
mányzatukkal a magyarság ellen 
szerveztelek egyszersmind politikai 
testületekké. Mennyi a baja a 
magyar államnak a szerb egyházzal 
a román egyházzal, bőséges ta­
pasztalatainknak egész garmadája 
bizonyítja. A papság itt politikai 
ügynök átalában, sokszor veszedel- 
más izgató. A papság vezeti és hur- 
czolja magával a népet, mely az 
országnak nem intelligens alkat­
része.

A román egyház melropolitáját 
talán meg is választotta már a 
Szebenben összegyűlt kongresszus. 
Vagy megválasztja pár óra múlva. 
Reméljük nem Mangra Vazul jut 
a méltóságra, aki nemcsak pap, 
hanem romániai agitátor és az 
aradi »Tribuna Poporuiui« czimü 
lapjában buzgón is tápol ja egy ide­
gen állambeli bomlasztó törekvése­
ket. Metianu János, aradi püspök 
az ellenfele. Metianu megválasztása 
jelentené a jobbat.

Az elhunyt metropolita, Román 
Miron, mérsékelt és óvatos férfiú 
volt. Eléggé hatni azonban nem 
bírt az egyházában dúló politikai 
bezderkedésekre. Nem szerették, 
mert az izgatások elöl kitért. 
Akik Mangrát szeretnék metro- 
politává, azok politikát akarnak. 
Ez az ember Romániában is nép­
szerű s hogy megválasztásáért a 
romániai templomokban buzgón 
imádkoztak, az kétségtelen. Nem 
aggódunk, hogy metrop ilita lesz. 
mert ehez a döntő szentesítést 
meg nem kaphatja. A választó kon­
gresszus józan elemeinek feliilkere-

kedését láthatnék, ha minél inkább 
kisebbségben maradna.

A 40 egyházi és 80 világi kép­
viselőből álló választó kongresszus 
oly szabadon adhatja be a szava­
zatát, hogy még szelíd nyomásnak 
sincs kitéve. A nemzetiségek valósá­
gos egyházi szabadalmakat élvez­
nek, melynek párja sehol sincs a 
világon. Minden vallási és oktatási 
ügyöket szabadon élvezik és sza­
badon törik a borsót a magyar ál­
lam orra alá. Évek óta a magyar 

állam annyira sem mehet a szerb 
egyházzal, hogy kongresszusa szer­
vezetének szabályzatait megalkot­
tassa velük, mert akkor nem csa- 
ponghatnának a politika ugarjaiban. 
A román metropoUtaságból is egy 
kis királyságot csinálhat a metro­
polita, ha neki tetszik, mint ahogy 
már meg is történt. A nemzetiségi 
bajok kutforrásának mélysége itt 
van megásva a szertelen egyházi 
privilégiumokban, melyekbe az iz­
gatás behúzódván, bástyák közé ke­
rül és onnan daczol.

Metianu püspök is lehet jó, vagy 
ártalmas nagy méltóságában. A 
hatalom és befolyás hatásait előre 
kiszámítani nem lehet. Mondják, 
hogy a legjobb azok közül, akiket 
megválasztani lehet. Válogatásra 
nincs bőség, de mindnyájan érez­
zük, hogy mikor ily egyházfejedelmi 
széket kell betölteni, a magyar 
állami eszme, mily sivárságba sod­
ródik. Még szerencse, ha nem azok 
kerülnek méltóságba, kik nyilt ellen­
ségeskedéssel nyerik meg. a képesí­

tést és élvezik a bizalmat, melynek 
tilosnak és büntetésreméltónak kel­
lene lennie.

kor közölte volna Bánffy Kossuthtal, 
hogy a király nem adta meg hozzájáru­
lását az önálló vámterülethez, mert 
miután deczember vége felé Bánffy tu­
datta Kossuthtal és társáaal hogy a 
törvényjavaslat szövegének fönebb emlí­
tett módosítása vissza lett utasítva, 
minden tárgyalás a miniszterelnökkel 
félbeszakillaiolt s a függetlenségi párt 
folytatta liarczát mindaddig, mig az 
országot több napig az önálló 
vámterület tényleges állapotába nem 
helyezte, s ezzel az állapottal meg nem 
kínálta, ami ulá \ tekintve az akkori 
reménytelen helyzete1, a további eilent- 
áliás csak a beállott ex lex állapot to­
vább fenáliásá.a és semmi elérhető 
eredményre nem vezethetett volna, és 
igy a párt megelégedett az em ilett elért 
sikerrel s annak bebizonyításával, hogy 
a 67-es kormány kész inkább sajál 
alapjának egyik sarkalatos törvényéi meg 
sérteni, mi lsem hogy az ország jogát 
érvényesítse, és ha nem érvényesítheti: 
lemondana, amit már akkor köteles­
sége lett volna meglenni az illetékes 
helyről eredő tilalom (olyIán.

-f- a képvisélöház állandó igazo­
lási bizottsága Kabin yi Árpád elnök­
lete alatt ma tartott ülésében Oberth 
Károly dr. Nugyk (i küllő megye nied 
gyesi Választókerületében megválasztott 
képviselőt a kérvé.nvezhetésre megszabott 
bannincz nap f utartásával igazolt képvi­
selőnek jelentette ki s erről szóló jelenté­
sének a Ház ele terjesztésével jegyzőjét 
Psűc Lajost bizta meg.

Budapest, deczember 30.
+ A fiifujetlensf f/i párt és a múlt 

évi provizórium. A függetlenségi és 
48-as párt egyik lapja «Helyigazgatás» 
ezimen foglalkozik Kossuth Ferencznek 
tavaly, deczember hónapjában a provi­
zóriummal szembenelfogadott állási untjá­
val. E szerint KossuthFerencz nem mondta 
és nem mondhatta, hogy azért szerelt 
le deczemberben, mert Bánffy Dezső 
Ígéretet tett volna arra nézve, hogy a 
most 1899. évi I. f.-cz. elnevezés alatt 
ismeretes törvény bevezető részé­
ben a következő szavak vétetnének 
fel: «az 1867, XII. t.-czikk 68. §-a 
folytán 1898. január 1-jén előálló 
önálló vámterületre nézve a követ­
kezők rendeltetnek>. Nem mondjiatta 
pedig ezt, meri január első napjaiban 
is még folyt az erős vita. Azt sem mondta 
és nem mondbnlla, hogv csak minlán 
az 1898. I. t.-cz. meg lett szavazva, ak­

A képviselőház ülése.
A hangulatot máris a függőben levő 

pártügyek uralják.
Danid báró kereskedelemügyi mi­

niszter a wush'ngloni nemzetközi posta- 
egyezmény becziklu'yezéséről s egy 
csomó viczináiisról nyújt be löryénv- 
javas'alot ugyanő a bor-törvény 
végrehajtásáról szóló rendelet módosí­
tása tárgyában terjeszti jelentését a 
Ház elé.

n napirend előtt az újévi szünet kér­
dését kell rendbehozm.

Madarász József erre vonatkozulag 
a következőket adja elő:

— Mielőtt a napirendhez jutnánk, 
kötelességemnek tartom a”tegnap álta­
lam javasolt szünidőre nézve előadni a 
következőket: A hir apókban ugv lalál- 
tam, hogy a valósággal ellenkezőm az 
mondatik, miként ezen szünidőt a kor­
mány és a kormányelnök ur óhajtotta 
azért, hogy a törvény-elienes állapot ez 
alatt kezdethessék meg. Kötelességem­
nek tartom kijelenteni, hogy a kormány 
elnök ur és én abban állapodtunk meg 
először, hogy csakis szombaton és 
vasárnap legyen szünidő. Azonban 
az egész házból párt különbség nélkül 
több képviselő engem art a kéri fel. 
vessem, közbe magomat, hogy meg 
héif'"n is szünidő lehessen, hogy 
azon képviselők, akik házi gondjaik 
elintézése mialt haza mennek ■■(Helyes­
lés) az ünnepeket otthon tölthessék. Én 
erre nézve Ny eg re László jegyző és 
képviselőtársam által kérettem a i:or- 
mánvelnök ural, hogy ez igazságos ké­
relemhez járuljon hozzá, melyet én a 
magam részéről is ajánlottam. A kor­

mányelnök ur az én közbenjárásom•» 
ebes hozzá is járult. Ez az eis® 
megjegyzésem.

A második pedig. t. képviselőhöz az, 
hogy miután meggyőződtem a felől, 
hogy ez a szünidő a gazdaságaikat 
rendbehozó képviselőkre nézve múlhat- 
tanul szükséges, ezért tartottam kötelessé- 
nek javasolni a háznak a 3 napi szün­
időt. Kérem is a hazat jobbról és balról 
tekintsék éltes koromat, (Éljenzés) te­
kintsék azon jóindulatot, melvivel én a 
képviselő urakat jobbra és balra szolgálni, 
kiváltom. S ezért felkérem Ppiónyi kép-: 
viselőtársamat, hogy az ezen javaslat 
ellen beadott indítványt legyen szives 
visszavonni, hogy egy akarattal, közösen 
állapodhassunk meg.

Ezt általános helyesléssel foggadják.
Polónyi Géza is csak annyit mond:
— Csak röviden jelen lem ki, hogy ha 

az elnök ur állal előadott előzetes dol­
gokról nem tudomásom, de csak sejtel­
mem is lelt volna, az indítványt akár 
meg sem tetiem volna. Most pedig ezek 
után, amiket tudomásul vettem, tiszte-1 
lettel visszavonom indítványomat és; 
kérem, méltózlassék a. korelnök ur in- ■ 
ditványát elfogadni.

— Madarnsz erre kimondja a haiá- 
rozalot:

Elfogadja, tehát a képviselőház a 
szünidőre tett azon javaslatomul, hogy 
szombaton, vasárnap és hétfőn szünidő 
legyen, kedden pedig 11 órakor kezdjük 
meg az érdemleges ülést ? (Helyeslés.) 
Elfogadja a Ház ?

— Igen ! — hangzik mindenfelől.
Ezt tehát, m'nt határozatot kimondom, 

— szól az öreg.
Most következik a napirend.
Séiyhy Gyula áll fel szólásra. Sokan 

zajongva kimennek, mire Sdghy igy szól:
Majd ha a t. képviselőtársaim kibe­

szélték magukat, akkor kezdek szólni:
— Csendet kérek! — szól Hadar/ sz 

és Sághy igy kezdi beszédét:
— Mielőtt magúhoz a napir nden levő 

kérdéshez szólnék, köteleségemnek tar­
tom egy kissé a miniszterelnök ur ma­
gatartásával foglalkozni (Halljuk.) A 
miniszterelnök ur a saját maga beisme­
rése szerint megegvezett Apponnyi gr. 
és Horánszky Nándor t. képviselő 
társaimmal az iránt, hogy a millenáris 
évnek békéje szempontjából a kúriai 
bíráskodásról szóló törvényjavaslatot be­
terjeszti. Ez kétségtelenül konstatált 
tény. Hát én kérdezek mindenkit, hogv 
ha egyszer tisztességes férfiak közölt 
egy megállapodás létesült, szabad-e azt 
utóbb egy fettétel kitűzésének ürügye
alatt visszavonni. Korrekt ujuras-e ez.-

A miniszterelnök ur nemcsak az el­
lenzék vezórférliaival szemben, hanem' 
az er képviselőház: al is per fiden járt' 
el. (Z.:j. Mozgása jobboldalon.) A kúriai 
bíráskodásnak a főrendiházban való 
megbuktatására két ürügyet hasznán, 
először a néppárii agilácziót, 2. hogy 
a kiegyezés kérdéséi a képviselőválasz­
tásoknál agiláczionális eszközül hasz­
nálják.

Nem akarok ezzel a kérdéssel most 
bővebben foglalkozni. (Zaj, felkiáltás k 
bal fel ől. A tulo'dalon nine* senki.

Deszkay Gvuia: A börzén vannak.
Sághy: A kovmanyeinöknek talaja a 

parlamentben csak úgy lehet, ha szava­
hihetőségét el nem vesztette, ha még

I~ llaponkint őO koronás értéket sorsolunk ki, szombafonkint 200 koronásat dz összes egy heti 
lapszámok, akár megnyerték az 50 koronás értéket, akár nem, tovább játszanak a 200 koronára,
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és annak lehetősége, hogy a kisebbség 
is vele érintkezzék, hogy szavára még 
valamit adhasson.

Bolgár: Éli két krajczárt sem adok.
Sághy ezután áttér a most a napi­

renden levő kérdésre.
Sághy' még az ellenzék küzdelmei­

nek jogosultságát védi és a jelenlegi 
he vzetnek okozóját Blnffyban találja.

Öt percznyi szünet után Visontai 
Soma emelkedik szólásra.

Visontai beszédét, amelynek éle a 
kormány ellen irányul, az ellenzék tet­
szésnyilvánításai kisérik.

Ex-lex előtt.
Madarász elnök tekintve az idő 

előrehaladott voltát a vitát felfüggeszti. 
Nyomban Kossuth Ferencz kér szót.

Kossuth tiltakozik a törvénytelen ál­
lapot ellen. A király megesküdött az al­
kotmányra és úgy azzal szemben nem­
csak jogos, hanem kötelezettségei is 
vannak.

Horánszky Nándor azt mondja, hogy 
aj év előtt már nem lesz ülés és az 
ex lex állapotot hangsúlyozva, kijelenti, 
hogy ugv mint előbb is tántorgott, azon- 
kép jelenleg is fenforog a kibontako­
zás lehetősége. Kossuth Ferencz tilta­
kozásához csatlakozik.

Molnár János a néppárti padokról 
szintén csatlakozik Kossuth Ferencz 
tiltakozásához és kijelentésében azt 
követeli, hogy Bán ffy Dezső távozzék.

Szentiványi Árpád kér ezután 
szót. Csatlakozik Kossuth tiltakozá­
sához. Ő — úgymond — őszinte 
volt egész életében és így mos 
és az akar lenni. Eddigelé nem 
volt obd.rukczió. Akkor azon­
ban, amikor az ex-lex állapot 
bekövetkezik, az ellenzék a Ház­
szabályok keretében minden fegy­
verrel élni fog. Ezt különben 
nem pártja nevében jelenti ki, mert 
ez még ebben az irányban nem ha­
tározott.

— Majd fog határozni! szól közbe 
Horánszky.

Szentiványi: Itt vagyok, felaján­
lom magamat a harczra, ha van 
valaki, aki követni akar, kövessen. 
(Lelkes eljenzés az ellenzéken.)

Polcnyi Géza aira utal, hogy a prag- 
malica sanctio szerint a királynak esküt 
sell tenni az alkotmányra. Figyelmezteti 
a többséget, ne lépjen olyan térre, ahol 
nemcsak Bánffv, hanem fontosabb dol­
gok forognak koczkán.

;pJKuhinyi Géza beszélt ezután. Kije­
lenti, hogy nehezebb viszonyok között 

'még nem emelte fel szavát, mint most. 
•Látja, hogy az ellenzéken _ a haza meg­
rontására fognak kezet. Ö is tesz egy 
-kijelentést, a béke kijelentését és fel­
ajánlja, fogjanak vele ebben kezet. (Ál­
talános helyeslés.)

Ivánka Oszkár emelkedett fel szó­
lásra, a jobboldal viharos közbeszólásai 
közepette.

Ivánka szerint a kibontakozásra két 
ut van. Az egyik, hogy a többség ne 
szolgálja tovább ezt az érdekszövetsé­
get, (G aj ári feláll és odamegy az elnök­
höz, hogy beszémi akar.)

Ivánka pedig folytatja; Nincs én 
nálam megfizetve som a szó, sem 
a toll, sem a kardi (Az ellen­
zéken óriási helyeslés.) A Ha ezt 
az esetet a kibontakozásra nem 
akarják követni, akkor ránk nézve nem 
marad más hátra, mint az élet-halát 
harcz.

Gajári Ödön felszólalásában kije­
lenti, hogy öt nem fizették meg és a 
mikor Madarász elnök kétszer is arra 
inti, hogy maradjon a tárgynál, Gajári 
megjegyzi, hogy a baloldalra nézve nem 
olyan síirüek a megintések, (Az ellen­
zéken óriási vihar támad.)

A nagy viharban Bánffy báró áll fel 
szólásra. A miniszterelnököt az ellenzék 
zajongásától nem iehet megérteni, párt­
hívei köríti veszix és a Banff y báró a 
mellette lerttopedefl gyorsíróknak mondja 
bi - •ódéi. Óriási zsj közepette beszél to- 
v az üiés véget nem ér.

Budapest, 1898. deczember 30.
+ üj valóságos belső titkos taná­

csosok. A hivatalos lap holnapi 
száma négy uj valóságos belső tit­
kos tanácsos kinevezését fogja hozni. 
Ezek a következők: Ssapáry László 
gróf fiumei kormányzó. Pírét Béla 
báró, Wr dinner Albert. báró és 
Cseh Ervin horvát miniszter.

-j- Fejérvdry Becsben. Mint őrlésű- 
tűnte Fejérváry miniszl-r tegnap este 
Bécsbe utazott, hogy a kormány uj évi 
üdvözletét vigye a királyhoz. A kormány 
körökben határozottan czáfolják azt a 
híresztelést, hogy a Bánffy kormány le­
mondását vitte volna Bécsbe.

A borhamisítók ellen.
(Az ?‘"'l Jlly’ap tudőiilójától.)

A kereskedelemügyi m. kir. miniss- 
ter a mesterséges borok készítésének és 
azok forgalomba hozatalnak tilalmazá- 
sáról szóló 1893. évi XXJII. törvényezikk 
végrehajtása iránt kiadott rendelet mó­
dosítása tárgyában ma a képviselőház 
elé jelentést terjesztett. E jelentés így 
szól:

T. Képviselőház!
A mesterséges borok kószilérének 

az azok forgalomba hozatalának tilal- 
mazásáról szóló 1893: XXIII. törvény­
ezikk 2. §-a előírja, hogy a must 
okszerű kezelése és javítása iránt az 
érdekelt miniszter urrakkal együttesen 
kiadandó rendelet és annak esetleges 
módosítása az országgyűlésnek be­
jelentendő. Ez okból hivatali elődöm 
1893. évi november hó 29-én az 
említett rendelet kibocsátását be is 
jelentette, hozzácsatolván bejelentésé­
hez magát a 83432193 —VI. számú 
rendeletet is.

Az azóta elmúlt négy év tapasztala­
tai szükségessé telték hivatali elődöm 
előbb említett rendeletének több irá­
nyú módosítását, mire való tekintettel 
az érdekeit szakminiszter urak kikül 
dőlteiből alakított szükebb körű érte­
kezleten kidolgozott uj tervezetet a 
földmivelésügyi miniszter ur elnöklete 
alatt s a szakkörök bevonásával tar­
tott értekezleten, melyen ré.-ziveltek az 
egyes érdekelt miniszter urak kiküldöt­
tein kívül akereskedelmi ésiparkamarák 
s az előkelőbb gazdasági egyesületek 
képviselői, továbbá hazai bornagyke­
reskedőink és bortermelőink nagy 
része és számos szakértő s a borászat 
terén jártas egyén, újból tárgyaltat­
ván, ezen értekezleten felmerült ja 
vasia ok figyel mbei ételével, a válto­
zott viszonyoknak megfelelően, újból 
kidolgoztam.

Az újabb rendelet az eljárási sza­
bályokat részletező s az eljáró ható­
ságok közelebbi tájékoztatását ezélzó 
rendelkezéseken kívül főleg két irány­
ban tartalmaz a régi rendelettel 
szemben változást, illetve módosítást 
és pedig egyfelől abban, hogy 
a törköly borok készítését és for­
galomba hozatalát, minthogy e té­
ren fordult elő a legtöbb visszaélés, 
megszóritottam, továbbá a szölőezukor 
használatát eltiltottam, másfelől abban, 
hogy a borhamisítás és a hamis bo­
rok forgalomba hozatala körül mutat­
kozó visszaéléseket társadalmi utón 
is korlátozni óhajtván, egy uj ellen­
őrző közeget létesítettem az újabb 
rendelet 30—35. §§-aihan körvonala­
zott borellenző bizottságok felállítá­
sával.

Amidőn még megjegyzem, misze­
rint egyöntetűség kedvéért a régi 
rendelet fen tartott halározmánvait a 
tapasztalás folytán szükségessé vált 
újabb intézkedésekkel egy közös uj 
rendeletbe foglaltam össze, van sze­
rencsém ezen rendeletet tudomásul 
vétel végett a tisztelt képviselőháznak 
bemutatni.

Budapest, 1898. november hónap 
26-án.

Dániel Ernő báró,
kereskedelemügyi 
m. kir miniszter.

Béketárgyalások.
(Az Esti Hírlap tudó silójától.)

A képviselőház mai ülése folya­
mán a legnagyobb sürgősséjgel foly­
tatták a tárgyalásokat az iránt, 
hogy a küzdő felek között az alkot­
mány megmentése érdekében a ti­
zenkettedik órában kompromisszum 
jöhessen létre.

A szabadelvű párt legnagyobb súlyú 
tagjai Széli Ká mán, Radó Kál­
mán, Beksics Gusztáv, Andrássy 
Gyula gróf, Kuhinyi Géza és mások 
(áradoztak azon, hogy a komprorpisz- 
szum útját egyengessék. Andrássy 
Gyula gróf közvetítette az érintkezést 
a miniszterek és a disszidensek között.

Délben Andrássy gróf hosszasabban 
tárgyait Bánffy báróval, ulána pedig 
Horánszkyval, a nemzeti párt elnöké­
vel és az ellenzék más vezérférfiaival 
konferált. Ezalatt Szélt Kálmán, Csáky 
Albin grófot, Szilágyi Dezsőt kereste 
fel és igyekezett megnyerni őket a 
disszidensekkel együtt a komproinisz- 
szumnak.

Eddig azonban nem jött létre meg­
állapodás és mint mai képviselőházi 
'tudósításunkból kiderül az ex-lex ál­
lapot bekövetkezését nem fogjuk el­
kerülhetni. A tárgyalásokat azon­
ban nem ejtették el. Szünet után 
folytatni fogják, hogy az ex-lex legalább 
állapot rövid tartamú legyen.

A feltételek, amelyek körül a tárgya­
lások folytak, a következők:

Az ellenzék nagy többsége most is 
azt hangoztatja főfeltételül, hogy Bánffy 
báró mondjon le.

De a disszidensek és azok, akik a békés 
kiegyezés útját keresik, ettől eltekinte­
nek és a következő feltételeket állítják 
fel:

A tárgyalásokban résztvevő szabad- 
elvüpárti politikusok nyújtanak bizto­
sítékot az iránt, hogy a kormány a 
kúriai bíráskodásról szóló törvény- 
javaslatot röviden napirendre tűzeti 
és a választási törvényt revideálja. 
Ez utóbbit pedig a választókerületek 
helyes beosztása és a választási czen- 
zus méltányos revíziója utján.

Ennek ellenében megszavazzák a 
provizóriumot és az indemnüit és a 
kiegyezést nem obstruálják meg. Meg­
jegyezzük, hogy a feltételek ellen az 
ellenzéken óriási többség van.

A szabadelvüpárt többsége, főkép a 
lisza-csoport ezek ellenében feltétlenül 
ragaszkodik a házszabályok revíziójá­
hoz, melyeket conditio sine qua non 
gyanánt állít fel,

A békés kiegyenlítésnek tehát mint 
ezekből látszik, rendkívül sok nehézség 
áll az útjában.

Nagyvárad panamája.
(Az Esti Hírlap tudósítójától.)

Nagyvárad város törvényhatósági bizott­
ságát már hónapok óta foglalkoztatja egy 
kellemetlen ügy, mely a város szeszadóbérle- 
téböl kifolyólag még ezelőtt három évvel, 
az akkori polgármester Sál Ferencz idejé­
ben történt.

Az ügy pedig előzményeivel együtt a 
köve kező; Sál Ferencz Nagyvárad város 
polgármestere 1895-ben felhatalmazást ka- 
p itt a varos törvényhatóságától, hogy az 
égetett szeszes italok adóját három évre 
bérbeadja. A polgármester a bérbeadásra 
meg is tartotta az árlejtést, melynek ered­
ménye az lett, hogy 1895. deczember 
17-.in Ullmann Izidor nagyváradi nagy- 
kereskedő kivette haszonbérbe az égetett 
szeszes italok utáni adókat három évre 
102858 fiáért.

A szerződés megkötése után 14 nappal a 
bérló kérte a várost, hogy engedjenek el 
neki a bérösszegből. A polgármester erre 
kapta magát s magánlevélben a város tör- 
törvénvhatóságának tudta nélkül értesítette 
a bérlőt, hogy a bérösszegből 168.858 Irtot 
elenged. Levelében azzal okolta meg az 
engedményt, hogy maga is belátja, misze­
rint az eddigi bérösszeg túl sok. Már 
az indokolás is elég furcsa, hogy a bér­
beadó sokalja a neki fizetendő bérösszeget. 
Ez azonban nem volt még elég, mert a 
po:gármes:er ugyancsak olyan módon, 
mint fentebb jeleztük 1896-ban és 1897-ben 
ismét 9—0 ezer forintot engedett el a 
bérösszegből, úgy hogy a bérlő 1895-ben 
lti858 frt, 1896 és 97-ben egyenkint

1898. deczember 30
25,858 frt engedményt élvezett jogtalanul, | 
a város pedig a három év alatt több mint ' 
68000 írttal károsodott,

A törvényhatóságban azonban neszére 
jöttek a dolognak, s egyik törvényható-, 
sági bizottsági tag interpellál is az ügy-; 
ben a közgyűlés azónual öt tagú bizottság; 
kiküldését határozta el, amelynek kö-i 
telosséga volt, megvizsgálni körülményesen 
a dolgokat három évre viszszamenöleg.

A bizottság meg is kezdte a műkö­
dését és sok rendetlenségre akadt. Az 
ügy elintézése körül nemcsak, hogy túl­
ságos hanyagságot tapasztalt, de rájött 
arra is, hogy a városnak a bérlővel még 
bérleti szerződése sincs, hogy a polgár- 
mester az árlejtésnek, melyen Ullmann 
Izidor a bérletet elnyerte, még a jegyző­
könyvét sem irta alá, hogy az állítólagos 
bériö többet szedett a szeszes italok után, 
mint amennyire nézve a várossal megálla-, 
podott, végre hogv a bérlőnek a bérösszeg! 
nemcsak nem lett volna sok, hanem,I 
hogy ö a három alatt több mint lOO.OUÓj 
irtot nyert.

A bizottság jelentést tett az eredményről 
a törvényhatóságnak s indítványozta, hogy 
az állítólag elengedett, több mint 68009 
frtnyi összeget ne tekintsék elengedettnek, 
a dologban indítsanak fegyelmi vizsgálatot. 
A közgyűlés azonban tekintettel arra, hogy 
Gál Ft-rencz polgármester időközben le­
mondott egyszerűen, napireudre tért a 
dolog fölött.

A törvényhatóság több tagja azután 
l'elebbezést adott be a belügyminiszterhez.,

■ == = -

A Horánszky-ügy.
(Az EsU H,'ap tudósi lójától.)

Horánszky-Halassy és Horánszhy- 
Atczél afférben a segédek ma dél­
előtt folytatták a tárgyalást. A négy 
segéd Gullner Gyula, Szentiványi 
Árpád, Üchirüz Zsigmond br. és Zol­
tán Elek ma délben a képviselőházi 
elnök fogadó termében egy órai ta­
nácskozás után abban állapodtak! 
meg, hogy a tárgyalás folytatását fel-' 
függesztik, amíg Fejérváry báró' 
Bécsből vissza nem tér. Hálassy 
segédei ugyanis azt óhajtják, hogy 
ezzel az ügygyei kapcsolatban a Fe­
jérváry—Horánszky ügy is elintéz-! 
tessék és egyáltalában az ügy gyei 
kapcsolatos összes a fférek szabály­
szerűen, egyértelmű megállapodás 
alapján nyerjenek befejezést.

TÁVIRATOK
ÉS TELEFON JELENTÉSEK, 

Széchenyi miniszter a királynál.
Bécs, deczember 30. (Az Esti 

Hírlap távirata.) Széchenyi Manó. 
gróf, a király személye körüli mi­
niszter tegnap este ideérkezett és 
ma délelőtt kihallgatáson volt a ki­
rálynál.

A Dreyfus-ügy.
Paris, dec. 30. (hz Esti Hírlap táv­

irata.) A hazafias liga tegnap este köz­
gyűlést tartott, amelyen 4000 embei 
volt jelen. Sok beszédet mondtak ame­
lyekben azt hangoztatták, hogy a 
Dreyfus-ügy nyomán támadt hely­
zet miatt uj hazafias ligát kell 
alakítani. A közgyűlés elfogadta az 
uj liga alapszabályait és köztet­
szés mellett Dércouledet választotta 
meg elnökké. A rendet nem zavarták 
meg.

Paris, deczember 30. (Az Esti 
Hírlap távirata.) A New-York He­
rald» titkos irásu táviratot kapott 
Guyanából, amely szerint hire jár, 
hogy Dreyfust, e hó 4-én egy 
fegyenczek szállítására való 
állami gőzösre szállították.

A < Volenté* értesülése szerinte sem* 
mitősztk még nem kapta meg a titkos 
iratcsomót, de az átadás legközelebb 
várható. Ugyané lap jelentése szerint 
Chanoine tábornokot kirendelték Cuignet 
százados mellé, hogy a semmitőszéknek 
minden felvilágosítást megadjon a had­
ügyminisztérium egyes osztályainak 
szó gálatáról. Ezzel szemben az Echo de 
Paris azt állítja, hogy Cuignet százados 
tegnap már megkezdte a főlvilágosilások 
megadását az első titkos ügyiratokra 
nézve, amelyeket a semmitőszéknek át.
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adtak. Ugyanez a lap megjegyzi, hogy
ffjaignacot újra kihallgatják. Az első 
kihallgatásnál Cavaignac csupán arra 
szoritkozott, hogy előadta Dreyfus bű­
nösségéről való meggyőződésének o-ait, 
mert nem akarta elvállalni a felelős 
séget a titkos dossier tartalmának köz­
léséért, mielőtt ezt a kormány elrendeli.

Kuba szigetéről,
Savanna, decz. 30. (Az Esti Hírlap 

távirata) Január első hetében nem 
engedik meg a kubai katonáknak sem 
a felvonulásokat, sem a gyűléseket a 
szabad ég alatt. Ha Maximo Gomes 
megkísérelné, hogy fegyveres kíséret 
tel jöjjön a városba, est meg fogják 
akadályozni. Az amerikaiak nem fog­
ják megengedni, hogy oly viszonyok 
álljanak be, amelyek kedveznének az 
erőszakoskodásnak és el vannak tőkélve, 
hogy megakadályoznak minden kihá­
gást a spanyolok ellen, akár eltávoznak 
azok a városból, akár ott maradnak, 
valamint nem tűrik a spanyol üzletek 
fosztogatását sem.

A FUlöp-szigetekről.
London, deczember 30. (Az Esti 

Airlap távirata.) A »Times«-nek 
jelentik Filadelfiából tegnapi ke­
lettel: Ideérkezett washingtoni je­
lentések szerint a kormányt kelle­
metlenül érintette, hogy a spa­
nyolok Hollót dtengclclték a felke­
lőknek. A kormány el van tökélve, 
hogy az amerikaiak tekintélyét a 
Fülöp-szigeleken fentartja és ha 
szükséges, a felkelőket erőszakkal 
is elűzi. Ha Iloilót át nem adják 
az amerikaiaknak, akkor beveszik 
erővel.

Orosz tisztek Romániában.
Bukarest, deczember 30. (Az Esti 

Hírlap távirat.i.) Slurdza miniszter- 
elnök tegnap este a vologdai orosz 
gyalogezred küldöttsége tiszteletére ebé­
det adott.

ESTI HlHttK.

Városi ügyelt.
— A czitadella lebontása. A czita- 

della lebontására az árlejtést most Írják 
ki. A lebontás csak erődjellege meg­
szüntetésére szorul e miután az egésznek 
a lebontása óriási költségbe kerülne és 
kár is lenné érte. Az erőd jelleget a 
fővárosi mérnöki hivatal úgy gondolja 
megszüntethetőnek, hogy a Gzitadella 
azon részeit, melyektől az erűd jelieget 
főképen nyeri, lebontják. Igv lebontják 
a főkapuzalot,a lelvonóhidakat, a bástya­
falak egy részét, a belső udvar felvonó- 
hidját, a védelmi czellák közül hármat 
s a sánczfalba épült és lörésekkel elütött 
u. n. koffereket. 'A lebontásból szár­
mazó anyagokat teljesen, jó köveket, 
márványlapokat más építkezésnél alkal­
masan fel lehet még használni.

— Uj honpolgárok. A polgármester 
előtt ma tették le a honpoigiri rskilt 
Heinzel Viktor Bezsö kereskedelmi alkal­
mazott és Drechsler Nándor vendéglős.

Törvény előtt.
— Vasúti karambol. A múlt évi 

márczius hónap 9-én éjjeli 11 órakor 
nz Esztergom felől jövő tehervonat 
összeütközött a Pálffy-téren egy villamos 
közúti kocsival, melyet 10—12 lépés­
nyire dobott ki a sínek közül. A villa­
moson levő utasoknak az ijedtsé­
gen kívül egyébb bajuk nem esett, 
s egyikük szenvedett csak homlo­
kán kisebe zuzódást. De a kocsit ret­
tenetesen összetörte a heves karambol, 
melyben mintegy 6000 frt értékű kár 
esett. A megindított vizsgálat során a 
villamos igazgatósága a magyár állam- 
vasutat, ez pedig a villamost okozta, 
holott onnan származott a baj, hogy 
a keresztezésnél nem állott őr, mely 
hiányon azonban azóta segítve van. 
Megállapította a vizsgálat azt is, hogy 
a tehervonat személyzete vész jelt 
adott, mig ellenben a villamosok csak*

JEstí Hírlap
hogy mifiamaräb ä végállomásukra jus-
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ta,nak, f vígan robogtak a lánczhid 
mié. lakács Jánps kocsivezetőt és 
Besetei József kalauzt közveszélyes 
cselekmény miatt vonta felelősségre a 
budapesti kir. törvényszék. Minthogy 
azonban az elsőrendű vádlott meg nem 
jelent a tárgyalást elnapolták.

— Felmentett gépügynök. Berde- 
rics Győző gépilgynököt azzal vádolta 28 
üzletfele, hogy a neki a vásárolt gépek 
ellenében fedezetképen átadott váltóka', 
hamisan töltötte ki és hogy a neki ugyané 
czélból átadott pénzösszegekkel nem számolt 
el. A kir. törvényszék, minthogy B‘rderics 
üzletfelei időközben visszavonták pana­
szaikat — felmentette, a kir. Ítélőtábla 
azonban a vizsgálat során lett vallomáso­
kat vette figyelembe s két évi és hat 
hónapi fegybázra ítélte. A királyi kúria 
Nedeczky kúriai biró előadása mellett 
három napig tartott tanácskozása után 
a kir. törvényszék felmentő ítéletét hagyta 
helyben.

Bevádolt [katonaorvosok. Sí-
monyt Ignácz könyvelő panaszos soro­
kat intézett a honvédelmi minisztérium­
hoz, melyben felsorolta azt az ember­
telen bánásmódot, melyben az ő só 
gorát Lehner Ignáczot, alti bevo­
nult fegyvergyakorlatra, a nagyszebeni 
helyőrségi kórházban részesítik. A 
katonaorvosok mond'a a vád Leh- 
nert oly szobába helyezték, mint 
a farkasorditó ugv, hogy lefagyott 
keze lába. Azután ráfogtuk, hogy szin­
téit s a legkinzóbb toriora alá lógták. 
A honvédelmi miniszter a panaszt át­
tette a közös hadügyminisztériumhoz, 
mely szigorú vizsgálatot indított meg 
s ennek során kiderült, hogy a panasz­
ban foglalt vádak mind n alapot nél­
külöznek. A közös hadügyminisztérium 
erre megkereste a budapesti kir.ügyész­
séget, hogy nyilvános rágalmazás miatt 
indítson port Simányi Ignácz ellen. 
Ebben az érdekes perben ma tar­
totta meg a kir. törvényszék a 
végiárgyalást, mely azonban vád­
lottra nézve szerencsés kimenetelű volt. 
Mindjárt a tárgyalás elején ugyanis ki­
derült, hogy a h ad ügy m i iszler jóval 
három hónapon lul kérésié az igazsá­
gál s igy panasza elévült. A törvényszék 
ennek következtében beszüntette a to­
vábbi eljárást, mi ellen a kir. ügyész 
feiebbezést jeienlett be.

— Sajtóügyi vádlott idézése a 
hivatalos lapban. Nem mindennapi 
dolog, amikor a sajtóügyi vádlottat a 
hivatalos lapban idézik meg az esküdt­
szék tárgyalására. A mai Budapesti 
Közlöny ben olvasható a köveikező:

Idézés. 86135/98. Mugánvádló Páimay 
Károlyné szili. Grauer Irma budapesti 
lakos az ez idő szerint ismeretlen tartóz- 
korlásu Balogh Miklós, rákóczi szül., 29 
éves, voit bpesli lakos, hírlapíró ellen az 
«Esti Újság» czirnü napilap 1897. évi 
június hó 11-iki 132. számában «Egy 
gyermek vértanusága» czim alatt megjelent 
közlemény közzététele által elkövetett a 
bttk. 258., 259. és 261. §-;iban meghatározott 
rágalmazás, illetve becsületsértés sajtó vét­
ségének megtorlása iránt, az 1898. évi 
márczius hó 16-án 21070/98, sz. a. benyúj­
tott vád eveiében vádat emelt, amely­
nek a budapesti kir. büntető törvényszék 
mint esküdtszéki sajtóbiróság előtt (Buda­
pesten V. kerületi markó-utezai törvény­
kezési épület II. emelet) leendő tárgyalá­
sára és elbírálására határidőül 1899," évi 
február 20-ik (húsz) napjának délután 3 
órája tűzetvén ki, ismeretlen tartózkodás 
Balogh Miklós ezen határidőben leendő 
megjelenésre az 1867, évi május bó 7-én 
kibocsátott igazságügyminiszteri rendelet­
ben kijelentett következmények terhe alatt 
ezennel oly felhívással idéztetik meg, hogy 

la részére ügygondnokul kirendelt Edvi II és 
Károly dr. budapesti ügyvédet (lakik IV. 
kér. Molnár-utcza 38. szám.) a váddal 
szemben érvényesítendő védelmére nézve 
kellő értesitéssei annál inkább lássa el, 
vagy ezen kir. sajtóbiróság előtt más védőt 
jelentsen be, minthogy különben mindezek 
elmulasztásának következményeit egyedül 
önmagának tulajdoníthatja. Budapesten, 
a budapesti kir. törvényszék mint esküdt­
szék! sajtóügyi bíróságnak az 1898. évi 
deczember 8-án tartott üléséből,

Különfélék.
— Bánfify a azabadelvükörben. A

kormányhoz közelálló újság rajzolja a kö­
vetkező képet az országgyűlési szabadelvű, 
párkörből: A miniszterelnök egy idő óta 
abbahagyta tarok-parlhieját s most min- 
den perezét a párttagokkal tölti a nagy

oaraK 'inftmfflsfia" «ns:
informál másokat, beszél főispánokkal, be­
szél folyó ügyekről s általában bámulatra- 
méltó agitálást és lelkierőt fejt ki. Egy­
szer Slurmot szólítja, valami eszébe jutott 
és meg akarja Íratni, a következő perezben 
czeruzát kér és egy táviratot ír valahova. 
Mig a táviratot átadja a körszolgának 
karon kapja Széli Kálmánt s vele kon'erál 
nagybizalmasan valamiről. A következő 
perezben megpillantja a belépő Rudriavt 
felszökik ülőhelyéről élénken és egy-két 
szót mond neki valami tárgyban. Szóvalt 
minden perezben más-más akczióban van. 
Ezért mondja róla a doklor, Farkas László 
rendíthetetlen meggyőződéssel: — Ez min­
őén bajt le fog győzni, — Hogy-hogy ?
— kérdezi valamelyik kétkedő kiváncsiam
— Mert egészséges. Rettenetesen egész­
séges.

— Tiirr tábornok az olasz király­
nál. 'lürr István tábornokot, a kiváló 
bókepoliiinust, a «Magyar Hírlap> ki­
tűnő munkatársát legutóbb Umberto 
olasz király magánkihallgatáson fogadla. 
A tábornok ezen az audienczan sze- 
rencsekivánatáf tolmácsolta Umberto 
királynak az olasz-franczia keres­
kedelmi szerződés létrejöttéhez és 
reményét fejezte ki, hogy az Itália és 
Francziaország közt meg fogja terem­
teni a politikai kCselcdest is. Ennek a 
jelentősegét, különösen mint az orosz- 
franczia szövelsdg és a hármasszövelség 
közeledését, emelte ki, vagyis az cw ópai 
hu! almait égi. es ül ősének ideáját, amely 
a czár leszerelési indítványának megol­
dását és kérész ihvitelét is elősegítheti.

— A czár mint tenorista. Tudva­
levőleg 11. Miklós czárnak, épp úgy 
mint feleségé’! ek legkedvesebb időtöl­
tése: a zenével va ó foglalkozás A czár 
kitünően zongorázik. Kevesebbet beszél 
azonban a krónika arról, hogy a hatal­
mas aülokruia igen szépen énekel és 
évek óta énekórákat vesz. A czárnak 
igen csinos tenorhangja van, mely ha 
nem is széles terjedelmű, de nagyon 
behiz.e gő és különösen románezok 
előadására teszik képessé. Legutókb, 
hogy a e.'.ári család Livádiában tartóz- 
kodotl, udvari e lé.v volt, hol az ural­
kodóház tagjain kívül, a legelső udvari 
méltóságok és Mvrarietv külügyminisz­
ter gyű.lek i-gybo. Ekkor a czár a 
zongorához ült és elénekelte Flégier 
ismert »Sta::ees«-ót és Massenet »Mig 
nonne viscei i’avril« czimii románczál. 
A czár a legnagyobb érzesse! énekelt 
és igen term1 szeles, hogy nagy sikert 
araiolt. A »felséges« énekes az ováczió 
lecsii apukával mosolyogva jegyezte meg: 
»Ellen ábnsaim rendesen azokat a tu­
lajdonságaimat tagadják meg tőlem, 
amelyeke! ölt vélnek bírni. Egy pontban 
azonban feleltük állok. Egyik sem képes 
arra, hogv a románezot nálamnál na­
gyobb érzéssel elénekelje.«

— Angol kedvezmények. A i!le­
gyűr Hírlap «Tisztviselők érdeke» czimll 
rovatában Írja, hogy számos angolországi 
hivatal január elsején előre javára Írja 
tiszt viselőinok az egész évre járó fizetést. 
A tisztviselők, nká.csak chequeszámia tu­
lajdonosok lennének, szükség szerint ren­
delkeznek a követelésükről és csak arra 
kell üg.'ciriiök, hogy egy-egy hónap folya­
mán ne rendelkezzenek nagyobb összeggel, 
mint amennyi a fizetésük egyhavi kvótája. 
Ennek az intézkedésnek azaz előnye, hogy 
a tisztviselők számláján, mivel a fizetésü­
ket előre javukra iriák és mivel ők csak 
részletenkint rendelkeznek vele, az év vé­
gén kamat szaporodik fel — a tisztviselők 
jvadra.

— Nagy hidegek Olaszországban.
A nászutazások és cziprus hazájában 
nagy a gyász és szomorúság. Erre a 
télre elvesztette a szép Olaszhon min­
den varázsát: derült egét és ragyogó 
napsugarait. Hideg, barátságtalan szél 
száguld végig a narancsligeteit fái kö­
zöli. Itáliában tanyát vert a barátságta­
lan tél és lent délen, már számos áldo­
zata is van a hirtelen, réndkivüli hide­
geknek és csak most lehet látni, hogy 
mily nagy a nyomor Olaszországban, 
ugv éjszakon, mint délen. Olaszország­
nak északi részében igen rideg az idő- 
lárás, különösen az adriai tenger part­
ján például Rovigóban, hol e hónap 
15. és 16-ikán reggel három fok, Man­
nában két fok, Ferrarában másfél fok
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fiideg volt. be lent délBtm még na* 
gvobb, még pusztitóbb, igy például 
Nápolyban e hónap 17-ikén három 
ember holttestéi találták meg az utczán. 
Haláluknak az igaz nem közvetetlen oka 
a nagy hideg, de az ebből származó 
nyomor ölte meg őket és okozta azt, 
hogy az olasz kórházak mosl telve van­
nak a nyomorúság betegeivel. A lakó­
soknak, kiknek fő-e e-eb-l az idegenek 
szolgáltatták, most hogy ezeknek száma 
a rossz időjárás me! élt igen leapadt, 
kereset nélkül vannak és lulajdonképen 
ez okozza a nyomort, mert az olaszok 
különben ép úgy el tudják viselni a 
hideget, mint akármely más nép. Leg­
jobb példáját adta ennek 1813-ban Na­
poleon oroszországi nagy hadseregében 
Murat tízezer nápolyi katonája, kik sok­
kal kevesebbet szenvedtek a hidegtől, 
mint inas nemzetiségű társaik.

— Abauj-ezántól rablóbanda. Régi 
betyárvilág romantikája elevenedik föl 
Csákány Istvánnal, aki mostanában 
réme Abaui-Szánlónak és környékének, 
A következő hirt vesszük róla:

Három hónappal ezelőtt az abaujszántói 
ceendőrség Korlát községben elfogta Melz- 
ner József odavaló íőidbiitokos inasát, 
Csákány Istvánt. Az inast, akinek különféle 
lopások egész sorozata nyomja a lelkét, a 
községi biró lakására kiséitek s mivel attól 
tariottak. hogy elszökik, megvasalták. Az éj 
fo.yamán az őrizetére kirendelt csendőrök 
elaludtak. Csákány a kedvező a kaimat föl- 
használva, kezéről a bilincset leszakította, az 
egyik csendőr fegyverét és töltényeit ma­
gúhoz vette, a szoba ajtaját az alvó csend­
őrökre kívülről rázárta és megszökött. Na­
pokig keresték, mig végre a i.asssai tör­
vényszéknél önként jelentkezett. A kassai 
törvényszék erős őrizet alatt dtkiáértette az 
abauj-szanlói járásbírósághoz, itt azonban 
a fogoly a fogház ablakát kifeszített s úgy 
elment, hogy máig sem tudják kézrekeri- 
teni. A csendőrség azt hite, hogy a hideg 
lél majd visszakénvszeriti az erdőből, de 
Csákány társakat toborzolt magának 
s most mint «rablóvezér» fosztogatja és 
öleli az embereket. Utolsó gonosz teltét a 
műit csütörtökön követlu el. amiko bandá­
jának egyik tagja az erdőfelügyelö fiát 
mészárota le és fosztotta ki. Gutser István 
abauj-szántói erdőfvlíigyeiö ugyanis az 
erdővidék ellenőrzésére huszonnégy éves 
János nevű fiát küldötte ki, mivel 
neki más dolga volt. Gutser János jiisz- 
totylyal volt felfegyverkezve s alkonya­
iig maradt az erdőn. — Hazatérőben egy 
ismeretlen alak állt az utjaba és 
egymásután kétszer rálőtl. — Az egyik 
golyó a nyakán, a másik az arczán ta­
lálta Gutser Jánost, aki erre összerogyott. 
Gutser János, még eszméletre tért annyira 
hogy a részleteket elbeszélte. Elbeszéléséből 
a csendőrség azt következte:te, hogy az 
útonálló haramia maga Csákány volt. A 
csendőrség ugyanis megsejtette, hogy Csá­
kány éjjeienkint be szokott járni szállásra 
abaujszántói rokonaihoz. Őrséget áliittatott 
tehát a rokonok hajlékai környékén. Kará­
csony éjszakáján, hajnali négy óra tájban, 
az egyik őrség a leshelven észrevette, hogy 
két gyanús alak közeledik Csákány egyik ro­
konának n háza felé. Az őrség hirtelen elő- 
ugrott s igaz fásra szólította föl a jövevénye­
ket. - • Eközben az egyik a gubája alól 
jiiezlolvt rántott elő s mielőtt megragadhat“ 
ták volna, a. szájába lőtt, A lövés annyira 
szétvetette a koponyáját, hogy nem le­
hetett fölismerni. A másik idegen ezenköz­
ben elmenekült. A csendőrség megvizsgálta 
az öngyilkos ruháját és zsebeit, de semmi­
féle ir.ist nem talált nála, amely kilétéről 
felvilágosítást adhatna. A pisztolyról azon­
ban, melylvel az öngyilkosságot elkövette, 
kiderült, hogy azonos a haldokló Gutser 
István pisztolyával, amelyet tőle az erdő­
ben elvettek. Ebből következtetik azt, hogy 
Gutser támadója és gyilkosa a most ön­
gyilkossá lett bandita volt. Csákány ismét 
elmenekült.

— Fanra leánya menyasszony.
Faure Félixnek, a franczia köztársa­
sági elnök egyetlen leánya, Lujza jegy­
ben jár. Biz a frigy kevésbé fejedelmi­
ig fényes, mint inkább szolid anyagi 
alapon nyugvó. A szerencsés vőlegény 
Ghiris György ur, akiről csak annyit 
tudnak, hogy gazdag fia még gazdagabb 
atyjának, Chiris szenátornak. Faure 
kisasszony sokkal ismertebb a vőle­
gényénél. Magas, nyúlánk termetű, 
amely tekintetben atyjára üt és 
igen kellemes megjelenésű. A kis­
asszony némileg a kékharisnyákhoz so­
rozható, mivel nemcsak, hogy a latin, 
görög és angol nyelvekben otthonos, ha­
nem irodalmi tevékenységet is fej­
tett ki. Több könyvet irt, közöttük 
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SZÍNHÁZAK.
Mai színházi műsorok i

A etna éti utcinha*: Rosenkranz éd Güldenstem, 
Klapp vígjátékit 4 felvonásban. Főszereplők Ber­
csényi, Dezső, Nádav, Lendvoynd, Csillog, Szigeti, 
Vízvári >1.. Újházi. Kezdete 7 órakor.

Operához. Don Jaan, Mozart operája 2 fel vé­
lni-ban, Főszereplők key D., Vasqueznc, Arányi, 
ji'urn.igalli, R«4tcr, Szendröi, Abranviné. kezdete 
7 Ómkor.

y*ilissfiuh z: Dink kisasszonyok, Gavoult ós Cot- 
tci.fi ojn-veifje íj fői vonási-: Fős zen* pick Csatái, 
idaiia 8., Kflrv Klar.-, Újvári, Bárdi, Solvmusi, 
Gazsi M., 'J'oilagi, Szirmai, Vidor, Kezdetű 7

AJuf/f/nr Szintiül' A bolond Rákosi Jenő énekes 
iCgendr.ja 3 felvonásban. Főszereplők SzenUni'--- 
J-sesy, Szil gyi. Kalmar, Rózsahegyi, Odry, Sziklai, 
Komaromi M., Hoben Anna, Kezdete 71/* ór.-.kor.

Vír/*#intint: TI padrone déllé fciriere (A va-:* 
gyi rns), Óimét drámk.a -1 felvonásban. Zacconi ven- 
dégszcrepldsoiil. Kezdete 71 2 órakor.

* Pálmai I ka müncheni sikere.
Münchenből jelentik, hogy ]'Hinni Ilka 
óriási sikerrel ke/dte meg vendégszerep­
léséi a Gärtnerpl ítz-Tbeaterbcn. A mű­
vésznő a > Madarászéban Postás M:lka 
szerepét játszotta és a közönség, mely a 

itágas nézőlér minden zugát megtöltötte, 
'egész este tinnopcite a világhírű, kitűnő 
vendéget.

’"Glória. Caine Hall amerikai regényíró 
. a «Glória» czimü hires regényéből színda­

rabot irt, mely Nuw-Yotkban fényes siker­
rel került színre.

* Sardou uj darabja. A «Szókimondó 
asszonyság» sokoldalú szerzője nagy törté­
nelmi apparátus Elhasználásával, egy 
«Robespierre» czimü drámát irt, melyet 
Parisban és Londonban egyidejűleg készül 
szinrehozatni. A czimszerepet Parisban 
Coquelin. Londonban pedig Irving fogja 
kreálni.

§ A bydapestl «Lövészkor» által 
tartott dijlövészeten ugv Jellenek Antal, 
mint Zinll János és Ausim Ernő egy­
néhányszor lövészkirályságot lőttek, Jelle­
nek Antal 60 lövése 611 kört számított. 
A következők nyertek dijat:

A mester czéltáblán: I. dij Jellenek 
Antal, II. dij Kinti János, III. dij Ausim

Esti Hirlap 1898. deczember 80.
Ernő, IV. dij Pardavy József, V. dij Bach 
János. A mester czéltáblán mély lövésekért:
I. dij Szíáry Ferencz, II. dij Prohászka 
Henrik, III dij Focht Márton, IV. Heves 
István, V. dij Prohászha Heririknó, A ver­
seny czéltáblán, I. díj Jellenek Antal,
II. dij Prohászka Henrik, III. dij Sztáray 
Ferencz, IV. dij Kinti János. A legközelebbi 
jijlövészetben január 3-án lesz.

Az Esti Hirlap sorsjátéka,
A magyar újságolvasás megkedvelteté- 

sére és szélesebb körökben való terjesz­
tésére az Esti Hirlap közönsége, tehát 
az egykrajozáros hirlap minden vevője 
számára mindennap a törvény felügyelete 
alatt álló tárgy-

sorsjátékot
rendezünk.

Egy krajezárért az Esti Hírlap minden 
vevője játszik és pedig nem csupán 
az aznapi szamokra való sorso­
láson, hanem a heti sorsoláson is

A rendes napi sorsjáték nyereményének 
értéke 5 O korona. A heti nyereménynek 
pedig, amelyre az egész hét valamennyi 
napján, hétfőtől szombatig kibocsátott 
lapszámok játszanak, il 0 O korona.

Gondunk volt arra. hogy valóban jieuz- 
éri*kit, mindenképpen becses és — szük­
ség esetén — azonnal pénzzé tehető 
nyereménytárgyakat adjunk.

lay választattuk a rendes napi 
ütvén ksy.'onás nyerem ói. y hr a 
köv éhezőket:

Szép nagy olajfestmény 
arany keretben vagy

Női aranyóra, arany láncs- 
czai.

A kétszáz koronás nyer •snényta r- 
yyak:

Kitűnő gyártmányú hiczikii
vagy

Kettős fedelű férfi arany-óra. 
arany lánczczal.

Azok számára, kiknek e nyeremény 
tárgyak nem felelnek meg, a nyeites lap­
példány bemutatása után utalványt állítunk 
ki, melynek alapján az alantabb megneuezeit 
ismert jónevü fővárost czégeknél 50 illetőleg 
200 korona értékiktárgyakat kaphatnak.

Sternberg Armin és testvéré­
nél (Kerepesi-ut 36, sz.) hangszereket.

Lukács M. Mártonnál váczi-utcza 
4. sz.) ékszereket.

Grossmann S.-néi (Bécai-utcza (6. sz. 
férfi-ruhákat.

Herényi és Frankl-nd/ (Kossuth La- 
fos-u. 21. sz.) nöiruhákat.

Szimon Istvánnál (váozi-körut 12.) 
fűszereket

A csütörtöki
lappéldányainkra való sorsolás ma pén­
teken délelőtt merít végbe Weinmann 
Fülöp dr. kir. közjegyzőnek Andrássy-ut 
9. sz. II, emeleti irodájában.

Az 50 koronás nyereményre való sorso­
lásban resztvettek a deczember 28-ik.t 
csütörtöki e napi kelettel kibocsátott 
összes lappéldányok a lap homlokzatán 
olvasható számokkal.

Nyerőnek kihúzatott a napi 50 koro­
nás nyereményre a deczeiabar 23-iki 
csütörtöki

# AA—305 #
mini azí a Weinmavn Fülöp dr. kir- 
közjegyző állal felveti tanúsítvány hiva­
talosan igazolja.

AZ ESTI HÍRLAP

KÖZGAZDASÁG
A budapesti mcszarosok nyerster­

mék értékesítő alkalmi egyesülete a marha­
bőrön kívül most a iaggyuczikkvket is 
bevonja működése körébe.

Borjnvásári tudósítás -.SOS. deesember 30-án 
•a budapesti marhavásárt! vásári pénztár rész­
vény-tartóságtól. FejhajtnK: Belföldi ölő borjú 245 
drb, leolt borjú 297 drb. Növendék marii a - drb, 
leölt — drli. Bárány élő 43 drb. leolt bárány :» 
drb. Árjegyzések: Belföldi élő borjú 32-40 krig, I. 
r. 41 ~ 14, kivételesen — krig; léölt 10 - 40 Kriff,
T. r.-----kiig kilónként. Növendék mórba
-- krig, 1. r, - — kr.g ki iánként. Bárány elő 

.pi/a írtig1, leolt 5—10 írtig; párosként.

Jelentések a tőzsdéről.
A gabonatizlet Bntiwpeeten. A kül­

földi alacsonyabb jegyzések és az un - he 
időjárás dnczára az irányzat nem lany­
hult el, a malmok nagyobb kedvvel vásá­
roltak. E keit öúUti q. búza változatlan 
áron.

A következő buzafajok kerültek forga­
lomba:

100 mm. 77.2 kg. 10.40 Irt
200 „ 79 .. 10.70 „
100 „ 783 „ 10.56 .,
500 ., 78.3 .. 10 65 .,
300 77.5 ,. 10.52 „
1000 77.7 .. 8.52V, „

Tiszavidéki

Romániai
Egyéb gabonanemüekhen a hangulat nyu 

godt, az árak nem változtak. Rozsot 8.20— 
8.40, tengerit 4 60—4.55 és zabot 6.80— 
6.10 forinton adtak e).

A határidöpiaczon fedezési vételekre 
szilárd hangulat terjedt el, az árak foko' 
zaiosan emelkedtek.

Kötöttek:
Búza márcziusra . . 9 68—9.72 
Rozs márcziusra . . S.26— 8,29 

.. Tengeri májusra , . 4.93- 4.95 
Zab márcziusra . . 5.90— .92 

A budapesti értéktőzsde. Az angol 
hadikészliiődésekre vonatkozó hírek mec- 
czáfolasa után az irányzat megszilárdult, 
a vezető értékek korlátolt forgalomban 
emelkedtek.

J.z elöiozsáén előfordult kötések: oszt­
rák iitteirészv. ; 13.40- "64,20 magyar hi- 
telrészv. 398.80—394.60 osztr.-magy. álla Hí­
vásúi részv. «04.90—367.50 déli vasut-rész- 
vény 64.50, leszá m j loió-batik részvény. 
262.—. —. rimarnurá.nyi vasműveszv, 
293.-‘5— 294.60 küzui: vaspálya-részvény 
873.60—374.25 városi villamos vasutresz- 
veny 230.60—. —. írton

Zárlatkor murául: osztrák hitei- 
részvény 364.10. magyar hitelrész« vív 
394.40, osztr.-magy áliamvasut részv. 367.3f 
déli vasut-részvénv 64.50, leszámítom-bank 
részvény 262. — jelzálog hitelbank rész­
vény —. .— rimamurányi vasmü-részv.
294.50.—.—. közúti vaspálya részvény 
374.25. városi villamos vasú l-reszvény 
230.50 íonntou.

A gabonaüzlet Bécsben. A cse­
kély hozatalok a spokulácziót vételekre 
auiminálták, az irányzat megszilárdult. 

Jegyzések:
Búza tavaszra . . 9.60- 9.62
Rozs tavaszra . , 8.38 —8.89
Tengeri mái.-jun. a. 6,25 — 5.27
Zab tavaszra . . . 6.14 615

Az értéktőzsde Bécsben. A 
pekuláczió abban a hisrembeu, hogy 

január elején a pénzviszonyok lényegesen 
javulni fognak, már most nagy tételekben 
vásárolta a nemzetközi papírokat.

■legyezi?,}; :
Osztrák íiitelrészvény 364.20,magyar hüel- 

reszvénv 394.—, magyar arauyj iiadék 
120 60, magyar koronajáradék 97*75 angio 
bank 155.75. osztrák-magyar áliamvasut 
részvény 367.30 forinton.

Szerencsemalaczok, Tombola és
korcsolyák Kertész Tódornál §

Díszkőiét ingyen.
Illusztrált album aján­

dékul.
A Magyar Hirlap adja 

előfizetőinek-
Aki előfizet a Magya/r 

Hirlapra, megkapja a 
lapot is, az albumot is•

A Magyar Hirlap al­
buma remekmű.

Étvek óta irodalmi ese­
ményszámba megy.

Minden évben uj meg­
lepetések gyűjteménye.

Az ideit is gyönyörű 
képek diszitik.

Szépirodalmi része a 
legértékesebb.

He nemcsak szép, ha­
nem hasznos is.

Naptárt is kap az ol­
vasó.

Mindezt teljesen in­
gyen nyerik a Magyar 
Hirlap előfizetői.

Aki nem előfizető, az 
csak 1 frt 50 krert kap­
hatja meg az albumot a 
naptárral.

A Magyar Hirlap elő­
fizetési ára
egy hónapra 1 frt 20 kr. 
évnegyedre «V frt 50 kr.

A Magyar
Honvéd-utoza 4.

Szerkesztői üzenet.
Kény érmező-wteza. Ehhez most 

rendőri engedély szükséges, azért nem 
teszszük.

Felelős szerkesztő: Gáspár Artúr

nmuii
A m. kir. honvéd zenei; .ar 
karmester vezetése melleit

Kezdeie 8 órakor.
hangversenye294
Szabad bemenet

Minden
20«/o

nyeremény kívánatra j 
levonása mellett készpénz­
ben vissza vásároltat ik.

Téli Kiállítás
ez Orsz, lágy. Képzőiniiye;-zfiti Társulat

városligeti Műcsarnokában
1898, deczember l-töl 1899. jiimnir 15-ig. 

Nyitva, reggel 9-től délr tón 4-ig és Vasár­
nap d. u. 5 órától 8-ig villám«« villágitás- 
nál a rendes belépő' dij mellett, Csütörtö­
kön este ti—11-ig villam-világitás mellett 

Séta hangverseny. BUFFET.
Belépődíj egy korona.

Vasárnap déli 1 órától d. u. 4-ig ingyen 
£82 Képes Tárgymutatóára 30 krajezár.

Főnyeremény

korona

Az újságírók sorsjegyei fi huzá-j 
son játszanak és ói a 1 sorsjegy­

nek CSAK EGY KORONA.

IpÉMct pultosai Etel
„HERMES“

Magyar általános váltóüzlet r. t,

Buß post. y.. Dorottya« i n-

Gyermekeknek
tanulságos és szórakoztató oivasmányti 

legalkalmasabb s legolcsóbb a
Kis világ-

képes gyermeklap. Megjelenik minden 
szombaton. Előfizetési áfa egy évre 3 frt 
rint negyedévre 75. kr. A «Magyar 
Hírlap» előfizetői egy évié 2 forintért 
negyedévre 50 krajezárért kapják. Előfize­
tések. V., Honvéd-utcza 4. szám alá 

küldendők.

Biztos fizetéssel 
felvétetnek

férfiak, asszonyok és 
Beányok utczai foglal­
kozásra, Jelentkezni 
lehet délelőtt 9—ll-ig, 
délután 5—6-ig. II. kér. 
Konvéd-utcza 4. szám 

a kiadóhivatalban.
NYOMATOTT A MAGYAR HÍRLAP KIABÖ-PF.SZVENYTÁRSÁSAG KORÉORGOGÉPEN*

kívül tudják ro!a azt is, hogy atyjának, 
; !lem hivatalos titkár, igen'jó szol- 
>Salatokat tesz és anyjának venJégek fo­
gadásánál és az elysééi ünnepségeknél 
nagyon ügyesen segédkezik.

— Csodás eredmény. Viola kis­
asszony énekelni tanul. Látogató jön a 
házhoz és megkérdezi a kisasszony fiata- 

! talabb nővérét, mennyire van a bájos Viola 
az énekkel?

— Óh nagyon halad. Ma már a papa 
kivehette a füléből a vattát.

— Az auroloi hegyosuszamlás.
Airoloban hegycsuszamlás történt. A 
tepnapi napig három halottat találtak 
a négy összeomlott ház romjai alatt. A 
hegycsuszamlás sziklatömegei ezenkívül 
az Airoló falut védő' erdőnek nagy ré­
skét magukkal sodorták.

— A bölcs természet. Kánya ur, 
aki már egészen kopasz, igy sóhajt föl:

— Milyen bölcs és a természet! Meg­
foszt minket a hajunktól éppen akkor, 
amikor azon a ponton vagyunk, hogy 
Hjukorunk baklövései jniatt kitépjük.

— A tüdövész pusztításai. Az 
«Egészség» czimü egészségtani folyóirat 
deczemberi füzete kizárólag a gümökór 
(tuberkulózis) kérdésének van szánva, a 
mennyiben ez a rettenetes beleg; ég leg­
inkább ezidőszerint szeui áldozatait. Va­
lóban elborzadunk, ha e füzetbe tekintünk 
Először is azt látjuk, hogy a tüdővész 
évenként átlag 80U.000 embert öl meg 
Európa 365 millióra tehető lakosai közűi 
és hogy Magyarországon a múlt 1897 év­
ben 69,673 halt meg lüdővé-zbeu, ami 
400;00ü-et meghaladó tüdő vészes beteg 
létszámnak telel meg. Korányi Frigyes 
dr., hogy a viszonyok természetnél fogva 
a nagyvárosi intclligencziális gyupontok- 
ban fordulnak elő tömegesen a tüdővész 
esetei, s hogy kevés ilyen gyuponlon annyi, 
mint Budapesten. Sürgeti tehát a tüdő vé­
szes betegek szanatőriumánák létesítését.

— A -Hódoló díszfelvonalás“. Kisenbut t’r- 
ven ez uri.-si körktvi* látható Városliget, A íidiúsf y-ut 
végen, reggel 9-töl este */85 or-^ig. Belépő dij 50 kr, 
gyermek jegy 30 kr.

— Tartalékos tisztek és hadap- 
ródok legelegánsabban és legolcsóbban 
fölszereltetnek a legjobb hírnévnek ör­
vendő Stichler és Rauseiitz 'egyen­
ruha szállítóknal Budapest, Nádor- 
utcza 19.

\


